

# El Castellano



Redacción y Administración: "El Castellano", 10 y 11  
Teléfono: 2441. — Apartado: 2441

**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 100-000 Ptas. Mensuales  
EN LA CAPITAL: 100-000 Ptas. Mensuales  
EN LA CAPITAL: 100-000 Ptas. Mensuales

**"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo"**  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Continúa victorioso el avance de nuestras tropas en el frente de Sigüenza

### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo. — Sección de información. — Estado Mayor.

**Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 9 de marzo.**

**EJERCITO DEL NORTE**

Quinta División. — Sin novedad. Ligeros tiroteos, pasándose a nuestro campo veintidós familias de Portal Rubio.

Sexta División. — En los frentes de Santander se pasaron a nuestras filas doce milicianos y en escaramuzas se cogieron al enemigo seis fusiles.

Octava División. — En Asturias un fuerte ataque del enemigo en el sector de la Catalana, fué rechazado con energía, persiguiéndole y ocupando sus posiciones.

**CUERPO DE EJERCITO DE MADRID**

División de Avila. — Se pasaron a

nuestras filas doce personas entre milicianos y soldados.

Frente de Sigüenza. — Continuó el brillante avance de las fuerzas nacionales, alcanzándose Valdecarinas, alturas al N. E. de Brihuega, Masegoso y Argencilla, y se cogieron al enemigo tres tanques rusos, fusiles, numerosos muertos y una veintena de prisioneros, entre ellos un comisario político y dos oficiales.

División reforzada de Madrid. — En el sector del Jarama se ocuparon las casas de Torcal, cogiéndose al enemigo veinte muertos y dos ametralladoras.

**EJERCITO DEL SUR**

Continuó el avance de nuestras fuerzas en el sector de Esquívil y Villanueva del Duque, cogiéndose al enemigo numerosas bajas.

Salamanca 9 de marzo de 1937. — De orden del S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Postal patriótica

XXXVIII

#### A la Bandera Española

SONETO

(Dedicada a todos los combatientes de la Nueva España)

Era bella y brillante, cual ninguna.  
De rostro, roja y gualda. ¡Majestuosa!  
Hasta un día en que orden alevosa,  
hirióla con vesania inoportuna.

Y al herirla en su faz, immaculada,  
y velar su fulgor de gran estrella,  
imprimiendo una mancha en su faz bella,  
dejóla una mejilla amoratada.

Pero surge una lucha cruenta y fiera;  
y en el charco de sangre generosa,  
de una herida causada por la espada

España sumergió allí su Bandera;  
y al teñirse la mancha, ya afrentosa,  
volvió a brotar de nuevo, roja y gualda.

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA.

### Crónica

## UN SIGLO Y CUATRO BANDERAS

Deambulando un día por los tendones del pintoresco Rastro madrileño, mi afición de bibliómano me hizo detenerme ante un puesto de libros ofreciéndose en incitación tentadora. Mis manos ávidas de lector empedernido fueron acariciando las hondas heridas y los desgarrones que la incuria y el tiempo pusieron en aquellos libros dignos de mejor suerte y que habían constituido años atrás la nutrida biblioteca de un culto soriano. Soriano que aun viviendo en la capital de España conservó toda su vida — a juzgar por los apuntes que de su puño y letra encontré entre las obras — un profundo amor a las cosas de su patria chica y una admiración sin límites a las ruinas de Numancia.

Pues bien, entre los libros sucios del tenderete hallé un cuaderno de bastas hojas amarillentas y tapas funerarias de hule negro. Era un manuscrito curioso lleno de apuntes sobre cosas y monumentos que en vida llamaron la atención del aludido soriano.

Llamó la mía, en primer lugar, la descripción que hacía de las ruinas monásticas de San Juan de Duero y otras agudas consideraciones sobre la fortaleza que corona una colina.

Y al tratar someramente de las tradiciones de San Saturio y del pintoresco emplazamiento de su ermita, a la que prestan guardia de honor los álanos líricos que cantó Machado, aludía el soriano desconocido y anónimo a las banderas que cuelgan de las cornisas de la capilla central. Eran para él como trofeos heroicos de una raza infomable que culminó en Numancia y cuyo valor no ha decaído al correr de las centurias, antes bien, reverdecen sus laureles y blasones con la actuación gloriosa de sus modernos herederos.

Hoy que las circunstancias de la guerra actual me trajeron a Soria, he querido ver las enseñas antiguas que el manuscrito amarillento me relata. Frente al Duero y en unión de un amigo, me dirigí una tibia mañana al Santuario. Ascendimos por los rústicos peldaños hasta la cavidad sombría de la roca, enorme peñasco que sirve de base y nave a la ermita del Patrón de Soria, y ya en la capilla pude contemplar las banderas. Efectivamente allí estaban.

Interrogó a mi amigo, pregunto al santero... y nada. No me dan razón de ellas ni saben que se haya escrito nada sobre las mismas. Y el manuscrito del soriano torna a mi recuerdo.

Revolví mis apuntes. Aquí están las notas. Una de las tres gloriosas banderas que en la heroica ofrenda

sortiana cualgan de las naves de San Saturio, es la que llevó hace un siglo, cubriéndola de laureles, el famoso Batallón de Franco de Soria, que actuó valerosamente de 1834 a 1840 bajo el mando de Ceballos Escalera, jefe de la infantería, y de Froilán Majón, que mandaba un escuadrón de lineales. En 1837, es decir, hace un siglo justo culminó la actuación de este Tercio de voluntarios. Esta bandera igual que las dos restantes, están sumamente destrazadas por el tiempo y la metralla.

La central, es la bandera que llevó en sus manos el «Batallón Provincial de Soria», allá por los años de mil ochocientos treinta y tantos, por tierras costeras de Málaga, playas que fueron como hoy teatro de fusilamientos, entre ellos el de Torrijos y sus camaradas. Un oficial del citado batallón, don Eugenio Ibarra, al volver en retorno victorioso, depositó con su huésped la enseña en el Santuario.

La última de las tres colocadas frente al rotulo mayor, es la bandera que perteneció al «Batallón Numantino», de gloriosa e imperpedecida memoria, creado en 1808, en la Guerra de la Independencia. Este batallón de voluntarios sorianos causó importantes quebrantos a las huestes francesas, y a la terminación de la lucha depositó la heroica insignia a los pies de su santo Patrón.

Aunque no soy soriano por nacimiento, sino por afecto, me atrevo a proponer que si todas las gloriosas huestes de voluntarios de esta provincia depositaron a la terminación de sus campañas los sagrados pendones que en la lucha les sirvieron de guía y bandera, como preciado trofeo y honroso tributo a los pies venerables de San Saturio, el valiente «Tercio de Lequeles Numancia» que tan brillantes páginas históricas está escribiendo en la epopeya actual, hasta el punto que ha hecho escribir a un trovador moderno:

«¡Invicta Soria! Tu arrogancia,  
tu valor, tu denuedo, tu heroísmo,  
hoy renace en el «Tercio de Numancia»  
que combate a los hijos del abismo.»

Debe depositar su gloriosa bandera, que le donó la señora Condesa de la Puebla de Valverde, en la pintoresca ermita de las Riberas del Duero.

El Santo bendito agradecerá la ofrenda y así las cuatro banderas serán en la paz del Santuario, péroo, otros tantos jalones de heroísmo y de valor, de fe y de patriotismo, virides éstas que siempre fueron honra y orgullo, blasón y escudo del noble pueblo soriano.

JOSE SANZ Y DIAZ.

## Del frente de Sigüenza

Brava jornada la que, hoy ha vivido la División militar de Soria, después del brillante y arrollador primer contacto que ayer sostuvieron nuestras columnas con los rojos, obligándoles a desbandarse hacia la capital alcarreña y a pesar de la inclemencia del tiempo, acentuada en la noche última, en que llovó granizo y nevó, empeorando, como es lógico, la situación de los terrenos. Nuestras columnas, a primera hora de la mañana, sufriendo el azote de un viento glacial, que por suerte nos hacía el servicio de ir secando rápidamente la tierra, avanzaron denodadamente hacia los objetivos que tenían previamente designados.

Desde los primeros momentos se comprobó la flojera combativa de los rojos, que se ha ido acentuando en el transcurso de la jornada y a medida que nos vamos ganando terreno. Unicamente se observó alguna reacción combativa por nuestro flanco derecho, lugar elegido por los marxistas para intentar detener nuestra progresión, favorecidos por el terreno que ocupaban.

Este intento de contraataque del enemigo, fué precedido de un despliegue de carros de combate, que fueron rápida y magníficamente batidos por nuestras baterías, que consiguieron alcanzar a varios de los tanques e inutilizar completamente tres de ellos, que quedaron en nuestro poder.

Mientras este intento de los rojos se realizaba, por el centro, avanzaban nuestras columnas en audaz y rápido movimiento, apoderándose sin tener que venir gran resistencia, de los pueblos de Montañana y Masegoso, este último de gran importancia táctica, por estar situado en la confluencia de las carreteras que van desde la general a las imper-

tales poblaciones de Cifuentes y Brihuega.

En este avance fué tal nuestro ímpetu, que pudimos cercar y coger con las armas en la mano un buen número de prisioneros, entre los que se encuentran dos oficiales, y además, un auto en el que pretendía escapar nada menos que el comisario político de la columna.

Al propio tiempo, la columna del flanco izquierdo ocupaba el pueblo de Abadanes, sobre el río Tajuña, lugar que ha sido testigo en el pasado mes de febrero de no pocos ataques, que numerosos contingentes rojos organizaron, con el fin de apoderarse de nuestras posiciones de Renales; pero hoy, estas gentes de Abadanes no se han atrevido a esperar nuestro asalto, y el pueblo y las importantes alturas que se levantan sobre las márgenes de Tajuña quedaron en nuestro poder, sin que para ello hubiéramos de realizar considerable esfuerzo.

No terminan con esto las importantes conquistas logradas con el avance de hoy, porque a la hora de telegrafiar, aunque conozco la existencia de progresiones muy interesantes realizadas por otras columnas en otros sectores de este frente, y singularmente a lo largo de la carretera general, donde hemos adelantado un buen número de kilómetros, no puedo precisar los objetivos finales conseguidos por dichas unidades operantes.

En resumen, una jornada brillantísima, que ha acrecentado el entusiasmo de nuestras tropas y ha quebrantado durísimamente al enemigo, a pesar del mal tiempo, que en esta primera hora de la noche se caracteriza por una temperatura de varios grados bajo cero.

EL TEBIT ARRUMI.

## El jefe de la Checa malagueña ha muerto arrepentido

### «Desde ahora reinará en Málaga el verdadero Dios»

Se conocen detalles del informe que el presidente de la Checa establecida en Málaga ha prestado al Tribunal que lo ha juzgado en dicha población y que el mismo interesado ha firmado.

Declara el interesado que en la primera quincena de agosto se formó un Comité llamado de Salud Pública que presidía él e integrado además por el elemento de la extrema izquierda como FAI, comunistas y socialistas.

El hecho de que a las personas se les considerase como elementos de derecha, era lo suficiente para que fuesen detentadas inmediatamente y trasladadas al domicilio de la Checa, que se estableció en la casa del diputado señor Escobar.

**PATRULLAS DE ASESINOS**

Los encargados de hacer las detenciones en grupos formaban patrullas compuestas cada una por elementos de la FAI, comunistas y socialistas.

Ante este Tribunal sólo llegaban el 50 por 100 de las detenciones, ya que el resto eran asesinados en sus mismos domicilios unos otros en las puertas de su casa, en la calle, en las afueras.

Actuaba el secretario encargado de las ejecuciones, un sanguinario de la FAI, y otros así, incluyendo al que suscribe el documento.

Ante este Comité fueron desfilando personas desateadas al régimen comunista entre las que cita al señor Escobar, señor Cortés, al señor fiscal de la Audiencia y otras personas hasta 5.000.

**ASEGINATO EN LAS CALLES**

Independientemente de este Comité que funcionó hasta mediados de septiembre funcionaba otro llamado de Orden y Vigilancia, encargado de seguir haciendo detenciones de ciudadanos indefensos, sacerdotes religiosos, etc., que obró todavía con más feroz que el anterior y al que se le terminó llamando el Tribunal de Sangre.

Durante la actuación de este Tribunal se cometieron los más horribles crímenes obligando a algunas personas a arrojarse por los balcones de casas altas.

**COMO ENGARABAN A LA CHUSMA**

Para que las patrullas de asesinos

actuaban con rapidez y energía se hacían correr los más absurdos rumores como enormes cantidades de muertos por los bombardeos y malos tratos a los prisioneros.

En uno de aquellos horribles momentos de pánico abrieron las puertas de las cárceles y a la salida de los presos todos de derecha eran horriblemente torturados y asesinados de la manera más vil.

Ejecutaron todos los que figuraban en las listas negras, algunos de ellos en paseos y sitios céntricos; en estos asesinatos cayeron muchas mujeres después de ser vilmente ultrajadas.

**DECLARACIONES INTERESANTES**

Ultimamente, dijo el presidente de la Checa de Málaga, apareció en escena un personaje misterioso, proporcionaba falsas documentaciones fotográficas de los bombardeos, pero lo que no decía a su país era el número de crímenes cometidos por nosotros los que componíamos el Tribunal.

Todo el abastecimiento de comestibles era para los extremistas y en cambio los habitantes de Málaga morían de hambre por las calles; ésto dió motivo (para que días antes de la entrada del glorioso Ejército que ha de salvar a esta España engañada, se formaran manifestaciones pidiendo pan, que eran disueltas brutalmente). En los momentos de nuestra agonía en Málaga se nos engañó diciéndonos que el cruceo que ya estaba en el puerto ondeando la verdadera bandera española, era un cruceo nuestro y que si llevaba esa bandera se la habían puesto para después bombardear así mejor al enemigo.

Termina esta información el presidente de la Checa de Málaga, haciendo declaraciones de patriotismo, diciendo que ahora reinaría en España el verdadero Dios, etc., etc., y diciendo ¡Viva Cristo Rey!

Esta es la declaración que prestó en el Tribunal este hombre fiero y desalmado, que fué el terror de la ciudad de Málaga durante el régimen a que la sometió la canalla de Moscú.

## La banda del Requeté

Creada en los primeros días de esta santa y gloriosa cruzada, la ya notable y afamada Banda de Música del Requeté Burgales, fué acertadamente designada para su dirección don Pablo de la Cruz, subdirector de la Banda Militar de San Marcial, de esta guarnición, designación muy acertada, pues lo que todas las dotes que caracterizan a un buen maestro, las posee evidentemente el señor de la Cruz.

Persona de cultura y trato afabilísimo es más que padre para sus músicos, y más que hermano para sus amigos.

Don Pablo de la Cruz, hijo de Burgos, músico de reconocida valía, realiza al frente de su querida Banda, una labor grande, insospechada, sellando con su magnífica y soberbia actuación el merecidísimo visto bueno a la concesión unánime de Burgos entero, de los laureles que hoy día adornan al conjunto musical dirigido por su genial y experta batuta.

En los distintos pueblos de la provincia a donde fué a tocar dicha Banda, y días pasados en Salamanca con motivo de la presentación de las cartas credenciales al Generalísimo por los Excmos. Sres. Embajadores de Italia y Alemania respectivamente, obtuvo los aplausos y felicitaciones que merecidísimamente corresponden a una Banda de la yala cual es la del Requeté Burgales, dirigida por el notable y joven maestro D. Pablo de la Cruz.

¡Viva España!

BADA.

## Jefatura de Sanidad Militar de Burgos

**SANGRE PARA LOS HERIDOS.**

Burgaleses:

Se está organizando un servicio oficial de transfusión de sangre para surtir de este elemento a todos los Hospitales de los frentes. A los que aquí ya no padecéis las penalidades de la campaña, se os ofrece una ocasión para dar vuestra sangre por la Patria.

El sacrificio que vais a hacer, es mínimo; en cambio, el beneficio que prestáis es inmenso. Podéis salvar muchas vidas. Bien se merecen nuestros soldados que vosotros os ofrecáis con este fin.

Muchas poblaciones de la España liberada cuentan ya con este servicio. En todas ellas, sus habitantes han rivalizado en tomar un puesto entre los heroicos y generosos donantes.

Mujeres y hombres burgaleses! Acudid a solicitar vuestro carnet de donantes de sangre para nuestros soldados.

En el Hospital Militar (Laboratorio) se ha establecido este servicio, y, desde hoy, de diez a doce de la mañana, podéis acudir a inscribiros.

¡Viva España!

**¡BA USTED SIEMPRE El Castellano**

## INGRESO EN CORREOS

PREPARACION DIRIGIDA POR DON JUAN AYALA, Jefe de Negociado de Correos EN LA

## Academia Comercial

SANZ PASTOR, 18, 1.º — TELEFONO, 1463 — BURGOS

Otras preparaciones. — Contabilidad, Bachillerato, Comercio, Carrera de Derecho, etc. etc.

## Impresiones de los frentes de combate

Del frente acabamos de recibir noticias que nos comunican un burgalés, evadido de las filas de los separatistas (nacionalistas) y anárquicos hermanados en montón sin reparar en el crimen e infamia que esto representa al luchar contra la civilización y la madre patria.

Este burgalés fué obligado a incorporarse a las filas anárquicas y separatistas, en enero y no ha podido evadirse, hasta días pasados; no sin pasar por graves peligros. Cuando ya habla salvado la doble fila de alambradas y se suponía seguro, encontró un río que intentó pasar. Mas al avanzar por las aguas y llegarle estas cerca de las cadenas, y ante lo impetuoso de la corriente, decidió retroceder y esconderse en la orilla para orientarse al amanecer. Así pasó toda la noche con medio cuerpo mojado, un frío insuportable y sin comer. Al día siguiente pudo formar juicio sobre la posición de unas y otras fuerzas; pero tuvo que esperar a la noche, una vez orientado, para, sin peligro o con mucha disminución de éste, poder llegar a las filas del Ejército salvador. Lo logró después de grandes sufrimientos y apuros; entrando en nuestras filas y presentándose después a las autoridades militares para ingresar en el Ejército.

Nos ha referido hechos de horrenda crueldad cometidos por los llamados nacionalistas de Aguirre (separatistas) y por los revolucionarios socialistas. El número de crímenes, por unos y otros consumados, es incontable.

El robo, el saqueo y el crimen han sido espantosos bajo la férula del feroz separatista Aguirre.

A las derechas las han diezmado. La crueldad, por su refinamiento, no tuvo precedentes. Y la ruina parece irremediable.

Nos aseguró que el Ejército libertador

entrará en Bilbao cuando se lo proponga.

En la provincia faltan los alimentos en tal grado, que según nos refiere un evadido que atravesó la provincia y ha estado en la capital) solo tiene cada ciudadano, al día, un pedazo de mal pan, del tamaño de una onza de chocolate; que los revolucionarios tampoco tienen elementos alimenticios que la barbarie se desoladora y terrible; el saqueo norma de los anárquicos; se destruye por gusto; derriban casas a capricho; llevan de las habitaciones cuanto les agrada; no tiene seguridad persona alguna; han encarcelado por millares; los asesinatos alcanzan una cifra atrozadora; y los cadáveres los arrojan al mar dispuestos en forma de que caigan de pie y así se mantengan.

Refiere, como hecho cierto, que un padre anciano suplicó a un buzo, que viera si descubría en el fondo del puerto el cadáver de un hijo suyo desaparecido; bajó el buzo y vio tantos cadáveres que salió enseguida lleno de terror y espanto. Por supuesto, los cadáveres son de gentes de derecha.

Nos repitió muchas veces que se encuentra horrorizado del estado de Santander bajo el mando del socialista Bruno Alonso y el exportero de carbón.

Seríamos interminables si fuéramos a dar cuenta de las enormidades perpetradas por los revolucionarios en la capital y provincia; que, en incontable número nos ha relatado.

Asegura el evadido que los rojos de están consternados y convencidos de su derrota definitiva y pronta después de la enorme derrota que nuestro Ejército les causó en Asturias.

A grandes rasgos son las informaciones que los evadidos nos han hecho de referidos territorios.

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

# Informaciones de todos los frentes

## La marcha triunfal de nuestras operaciones

Avila.—Ayer martes llovó y nevó con intensidad, lo que ha condecorado a nuestros bravos combatientes a estar parados, aun contra sus deseos, que serían avanzar siempre y siempre... Sin embargo, contra los elementos de la naturaleza no se puede luchar y los valientes soldados españoles han tenido que refrenar sus impacencias para mejor ocasión.

Ayer lunes se pasaron a nuestras líneas, en los distintos sectores de la sierra, algunas familias campesinas y varios rojos.

Una personalidad destacadísima, entre las derechas, que ha conseguido escapar del infierno rojo de Madrid, tras múltiples esfuerzos, nos ha dado interesantes noticias. Nos dijo que en lo que fue capital de España, merodean los supervivientes de la columna Mangada, que son acogidos con rechifla por los rojos, los cuales, con ironía, netamente madrileña, llamanles la «columna menguada», debido a que en todos los ataques que sostenía en contra de nuestro invicto Ejército, regresaba anquilada materialmente.

La persona a que nos referimos, dijimos también que de todos los generales de la nueva España, los rojos temen horrorosamente al general Queipo de Llano, ya que creen, fundadamente esta vez, que el bravo militar que todas las noches habla por radio desde la ciudad del Betis, cumplió lo que ha prometido insistentemente, o sea la ejemplaridad que sentará con los jefes rojos que han ordenado tanto crimen y tanto salvajismo «A cada cerdo le llega su San Martín», frase nunca mejor aplicada que en esta ocasión.

Nuestros aviadores, que están realizando, como se sabe, hazañas sin cuento, que asombran al mundo entero, actuaron ayer con gran eficacia en el frente del Jarama, bombardeando las concentraciones enemigas camufladas entre los olivares. Tuvieron tal acierto que aquellos lugares quedaron cubiertos de cadáveres marxistas.

Hemos de hacer resaltar algo, sintomático de que los rojos están realizando por este sector una intensa evacuación de material guerrero. Cuando los milicianos van a las trincheras rojas con objeto de relevar a sus camaradas van allí sin armas, empujando las que momentos antes tenían sus compañeros y estos vuelven, igualmente, sin armas, a los lugares de descanso.

La desmoralización entre los rojos es cada vez mayor. Va se van convenciendo, aunque tarde, de que cuando les decían sus jefecillos respecto a hipotéticos triunfos era todo fantasía y la realidad se va imponiendo, como siempre sucede en tales casos. Los intrépidos componentes del Tercio y los no menos belicosos guerreros, los Regulares, avanzaron junto a las márgenes del Jarama, llegando a las trincheras rojas, sin hacer un solo disparo.

Temieron de que fuera una emboscada, pero pronto comprendieron lo que sucedía. La causa de que los marxistas no opusieran resistencia alguna, fue debido a que habían huido prudentemente al ver el avance de nuestras

fuerzas. Dato es este en extremo revelador.

En el sector del Jarama, las fuerzas de nuestro Ejército llevaron a cabo en el día de ayer, martes, la ocupación de las Casas del Torcal, a pesar de la tenaz resistencia que opusieron los rojos.

Ello no fué óbice, sin embargo, para que los bravos soldados españoles avanzaran arrolladoramente. Cuando hay un sentimiento religioso y patriótico, se convierten los hombres en invencibles, sin importar nada cuantos obstáculos se opongan a su paso, porque ese espíritu vence a todas cuantas cosas materiales se le pongan por delante, ya que éstas, además, no llevan el calor de un ideal.

## Los micrófonos de Madrid

Anoche, a las diez en punto el presidente de la Junta delegada de la defensa de Madrid pronunció por los micrófonos de Unión Radio de Madrid, Barcelona y Valencia, unas palabras animando a la lucha a la población civil madrileña a fin de resistir los embates de nuestros soldados.

Se limitó a animar a los moradores de Madrid para que presten su auxilio en la retaguardia y en los frentes, los que puedan acudir a ellos.

Inmediatamente después, se radió el parte oficial que, aproximadamente decía así:

En Balsam se produjo hoy algún tiroteo sin importancia.

El pasado día 7 en el sector de El Escorial, tiroteos sin consecuencias.

En el Centro, fuego de cañón, mortero y fusilería, también sin importancia.

En el sector del norte de Guadalajara el enemigo volvió a atacar violentamente.

Y no hubo más.

## El pintor Zuloaga condenado a muerte

Roma.—El gobierno vasco ha condenado a muerte al gran pintor español Ignacio Zuloaga.

## Los milicianos vascos no quieren ir a Asturias

Bayona.—Personas llegadas recientemente de Bilbao, dicen que ayer se intentó la formación de nuevas columnas para salir a Asturias, pero que los milicianos vascos se negaron por completo a salir sabedores de la suerte que corrieron los primeros batallones que a aquella región se mandaron.

También dicen que Leizaola, miembro del gobierno de Euzkadi, está entablando negociaciones con el gobierno de la Generalidad en vista del poco apoyo que ha recibido del de Valencia y con vistas a un acercamiento que sirva para protegerse mutuamente.

## Aguirre, Peña y compañía

Lisboa 9.—Hoy conversaron con el presidente vasco, Aguirre, Belarmino Tomás y González Peña, para cambiar impresiones acerca de la situación del momento en la zona norte de España.

## Detalles de la detención del Sr. Lucia

Zaragoza.—Se conocen detalles de la detención del exministro señor Lucia, ocurrida días pasados en una masía del término de Cataveja.

El señor Lucia y algunos significados derechistas que le acompañaban fueron trasladados seguidamente a Valencia.

La detención fué debida a la delación de un campesino que vivía en una finca cercana a la en que se ha-

llaba refugiado el señor Lucia, el cual no pudo oponer la menor resistencia ya que sus aprehensores se presentaron por sorpresa en la masía.

De Barcelona añaden que a la detención del señor Lucia siguió la de sus hijos, que también fueron llevados a Valencia, acusados de desafección al régimen.

También se dice que la esposa del señor Lucia, que se hallaba delicada ha fallecido a causa de las impresiones recibidas.

## Fallece la señora de Lucia

Barcelona.—La señora de Lucia ha fallecido.

Las hijas han sido detenidas y llevadas a Barcelona.

El exministro señor Lucia sigue detenido en Valencia.

## Ante la próxima llegada de Largo

Cádiz.—Noticias de Barcelona aseguran que ante el anuncio de la llegada que se proyecta para alojarse al gobierno de Largo Caballero, los falas han organizado una manifestación y pegaron carteles en las fachadas donde se leía: «Primero en Madrid, luego en Valencia y ahora en Barcelona. Lo mejor es que no esté en ninguna parte».

## Las operaciones en el frente aragonés

Zaragoza.—En el frente aragonés, la ofensiva nacional iniciada ayer prosigue a pesar de la lluvia torrencial, que, en algunos momentos, dificulta el transporte de material. El episodio más duro de esta ofensiva tuvo lugar ayer en la carretera de Aragón, Gran número de cañones de grueso calibre bombardearon por espacio de tres horas las primeras líneas enemigas, destruyéndolas por completo.

A las nueve comenzó el avance de la infantería, protegida por gran número de tanques, ametralladoras y cañones de campaña. La aviación ametralló sin cesar todas las concentraciones rojas.

A mediodía el avance tuvo breve descanso, y a las tres de la tarde se reanuda la lucha con la intervención de la caballería marroquí. Su presencia significaba que había sido abierta la brecha en las líneas enemigas. En efecto, la vanguardia nacional avanzaba hacia las carreteras de Guadalajara y Cuenca, habiendo alcanzado su primer objetivo.

Madrid.—Corren rumores de que han huido en avión tres destacados miembros de la Junta de defensa.

## Ni carne de caballo hay en Madrid

Londres.—Un corresponsal del «Daily Mail» dice que los milicianos de Madrid reciben solamente y para 48 horas unas anochas, pues de la carne de caballo que se les venía dando, ya no hay existencias.

## Noticias importantes del Extranjero

### Contrabando de armas en Marruecos

Tánger.—Han sido sorprendidos en la frontera de la zona española de Francia y Marruecos, varios indígenas cuando se dedicaban a pasar armas para distribuirlos entre tribus del protectorado español. Los contrabandistas fueron fusilados inmediatamente.

### El desconcierto en Madrid

Toledo.—Informes autorizados que acaban de recibirse, confirman que la situación en el interior de Madrid es de absoluto desconcierto, dominando una atmósfera de gran derrotismo. Los milicianos rojos al servicio de la Junta de defensa, se ven en la necesidad de tener que realizar demostraciones ofensivas contra el vecindario, que sin temor a nada se dedicó anteyer domingo a arrancar numerosos pesquines que habían sido colocados por orden de la Junta de Defensa, apelando a toda la población madrileña para que hiciera un último esfuerzo en favor de la defensa de Madrid, ya que éste se halla muy seriamente amenazado. Así dicen textualmente los pasquines.

Entre los vecinos que arrancaban tales papelotes y las milicias rojas, se trabó encendida lucha, quedando en la calle y tendidos numerosos heridos y algunos muertos de uno y otro bando. Los pasquines fueron casi todos arrancados en franca rebeldía contra la autoridad de la Junta de Defensa.

### Un representante del Papa a la coronación de Jorge VI

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha dispuesto que a la fiesta de la coronación del Rey Jorge VI de Inglaterra, acuda un representante suyo.

Esta es la primera vez que Su Santidad asista por medio de un representante a la coronación de un Rey no católico.

Un embargo, dicho representante no asistirá a las fiestas religiosas.

### Se desmiente un asesinato

China.—Se ha desmentido oficialmente el rumor de un atentado contra el mariscal Tchang Sach Liang.

El mariscal continúa al frente de las tropas nacionales limpiando de comunistas las regiones de su mando.

### Huelgan las tripulaciones

Burdeos.—Las tripulaciones de los barcos surtos en el puerto, han formado con sus buques una barrera que intercepta todo el tráfico entre Burdeos y el mar.

En vista del conflicto, las autoridades han accedido a las reivindicaciones de los huelguistas.

### Homenaje de la Cámara italiana a los reyes

Roma.—Presidida por el Duce, celebró sesión la Cámara de los diputados en esta ciudad. La presencia del Duce fué acogida con gran entusiasmo.

El objeto principal de esta reunión era el de que una representación de la Cámara, en nombre de la misma, acudiera al Palacio Real a felicitar a Sus Majestades los Reyes de Italia, con motivo del fausto acontecimiento del nacimiento del príncipe de Nápoles.

El conde Ciano propuso se nombrara una comisión, pero de todos los sectores de la Cámara salían voces de «Debemos acudir todos».

Puesta a votación esta propuesta, fué aceptada por unanimidad, acudiendo por consiguiente todos los diputados al Palacio Real.

Fueron recibidos por el Rey y el príncipe de Piemonte, quienes aceptaron emocionados el homenaje.

El conde Ciano pronunció unas palabras en las que ofreció a Sus Majestades la felicitación más sincera y efusiva de la Cámara.

La entrevista terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose muchos vivas a los Reyes, así como a los príncipes de Piemonte y al recién nacido.

Los milicianos rojos de Madrid no han podido a pesar de emplear energicamente sus armas automáticas, dominar a la población civil, ya que mientras sofocaban en unos sitios de la ciudad los disturbios que se habían producido, surgían nuevos desórdenes en otros lugares con mayor violencia.

Está confirmada también la noticia que han venido ocultando las emisoras rojas, pero que ayer ha difundido una emisora anarquista disidente, de que cerca del Palacio Nacional, se hallan preparados y dotados de combustible y de toda clase de elementos, tres magníficos autobuses, en los que piensan fugarse Miaja y cuantos forman la Junta de Defensa, cuando llegue el instante oportuno.

Ayer volvieron a aparecer las fachadas de algunas manzanas de casas madrileñas materialmente cubiertas de carteles diciendo: «Rendición, Rendición» Por orden de la Junta de defensa y para que no trascendiese esa atmósfera de derrotismo, los cartelones fueron arrancados en seguida por los milicianos rojos.

El ambiente de Madrid, a pesar de los esfuerzos que hacen Miaja y sus secuaces, no puede ser más desmoralizador, para las fuerzas rojas que tratan, inútilmente, de resistir en la capital.

## Restablecimiento del sudex-pres París-Irún-Lisboa

Lisboa.—Según informes de origen oficial, va a ser restablecido a partir del 15 de marzo, el sudexpreso París-Irún-Lisboa.

Si esta noticia se confirma, el rápido París-Lisboa será el primer tren francés que llegará a Irún después de la ocupación de esta ciudad fronteriza por las fuerzas nacionales españolas.

## El día 13 entrará en vigor el plan de control

Londres.—Veintisiete naciones han adoptado la fecha en que entrará en vigor el plan de control terrestre y marítimo, para impedir la llegada de voluntarios y material de guerra a España. Ha sido fijado el 13 de marzo. Los únicos detalles que quedan por resolver son la selección de tres administradores y la forma en que Alemania participará en la financiación del plan. Los gastos del plan de control se estiman en 900.000 libras esterlinas anuales.

## Posible acercamiento

Londres.—Parece ser que el cónsul inglés en Hendaya trata de un acercamiento hacia la España que dirige el general Franco.

## Las maniobras navales inglesas

Gibraltar.—Los barcos de la escuadra inglesa que se encontraban en este puerto han salido para tomar parte en las anunciadas maniobras.

## Comentarios de la prensa alemana

Roma.—La prensa alemana comenta, no sin gran sarcasmo, las reuniones de la Comisión del Pacto, cuyas discusiones se hacen incógnitas, dice, para aprobar una propuesta que hace más de siete meses presentaron Italia y Alemania sin que se tomase en consideración por considerarla inaceptable.

Es ahora, añaden los periódicos berlineses, después que los marxistas cuentan con material y armamento de todas clases, cuando entra en vigor la neutralidad, que es también cuando el Banco de España no cuenta ya con el oro de reserva, que ha sido llevado de una nación a otras. Los países que en agosto rechazaron de plano la propuesta italo-germánica, quieren ahora a toda costa permanecer neutrales, después que el generalísimo Franco se ha adueñado de las más ricas regiones mineras de España y cuando amenaza conquistar todo el país liberándole del comunismo. Esta postura poco elegante, habrá de ser tenida en cuenta en lo sucesivo.

## Compran fusiles y ametralladoras

París.—Un representante del gobierno de Valencia se encuentra en Amsterdam, efectuando una importante compra de material de guerra. Hasta la fecha se tiene conocimiento de una operación comercial consistente en sesenta mil fusiles, diez mil ametralladoras y un millón de cartuchos.

En Copenhague han sido encargados doce cañones.

## “La Previsión Nacional”

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y ROTURA DE CRISTALES (Filial de la Compañía Española de Seguros contra Incendios)

## “LA CATALANA”

Esta Compañía ha constituido provisionalmente su DIRECCION GENERAL en SEVILLA, calle Siervas 22, principal derecha — Teléfono 28.951

Quedando en su virtud establecido su normal funcionamiento en el territorio ocupado por el glorioso Ejército Nacional.

Se vende en París lo robado en España

Roma.—Continúan las ventas en París de los objetos robados en España. En la actualidad se encuentran en la capital francesa un crecido número de catalanes que venden a bajos precios objetos de oro y piedras preciosas procedentes de robos en iglesias y casas particulares.

## La carrera ciclista París-Niza

París.—Ayer martes, por la mañana, comenzó la carrera ciclista París-Niza, llamada también la «Carrera hacia el sol». Tomaron la salida noventa y nueve corredores.

La etapa comprendió dos partes: París-Nevers y Nevers-Orleans. Se clasificó en primer lugar el francés Les Greys y en segundo, Martano. Se retiró Berton.

La segunda parte de la etapa resultó interesantísima y se corrió a enorme velocidad.

Apenas se inició la lucha se despegaron del pelotón Neville y Verwagke que llegaron a obtener más de un minuto de ventaja al resto; pero el equipo belga inició una caza magnífica y a media carrera, cuatro nuevos maestros se ponían en cabeza logrando más de minuto y medio de ventaja a todos los demás, si bien hay que tener en cuenta que el equipo italiano, considerado como probable ganador, tuvo que esperar a que Martano reparase una avería.

El orden de llegada a Orleans fué el siguiente:

1.º Barare (Bélgica), 3 horas, 55 minutos y 18 segundos. Media hora, 41,874 kilómetros.

2.º Quint (Bélgica) mismo tiempo.

3.º Dizeau (Bélgica), id. id.

4.º Cristian (Bélgica).

5.º Les Greys (Francia).

6.º Bergli (Italia), et.

Hasta ahora marcha primero en la clasificación general el belga Quint.

Martano tuvo que sufrir una segunda avería en su máquina, llegando a la meta con la rueda de la máquina de un aficionado.

## Colegio Oficial de Médicos

Se anuncia concurso entre impresores para la confección de doce mil recetarios. Condiciones de este concurso en el Colegio de Médicos (San Carlos 1. Plazo cinco días. Burgos 10 de marzo de 1937.—El Presidente.

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## Comité de Moneda Extranjera

Cambios de compra de monedas publicadas el día 10 de marzo de 1937 de acuerdo con las disposiciones oficiales:

	Divisas procedentes de exportaciones	Divisas libros importadas voluntaria y definitivamente
Franco	39'25	49'10
Libras	42'00	52'50
Dólares	8'58	10'72
Liras	45'15	
Franco suizo	195'75	244'70
Reichsmark	3'45	
Belgas	144'70	180'85
Florines	4'69	5'85
Escudos	38'10	47'65
Peso moneda legal	2'55	3'18
Coronas checas	30'00	
Coronas suecas	2'17	2'60
Coronas noruegas	2'11	2'50
Coronas danesas	1'87	2'35

## LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

LA SEÑORA

## Doña Aurora de Landáburu Ortíz

(VIUDA DE DON FEDERICO SANTAMARIA)

ha fallecido en el día de hoy, a los 43 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su director espiritual, P. Leturia; sus desconsolados hijos, doña María de las Nieves, don José-Luis Fernando (ausente), doña Eva, doña Aurora, doña Consuelo, don Federico, doña María del Carmen y doña Irene; madre política, doña Juana Alonso; hermanos, don Fidel (ausente), don Juan (ausente), doña Adela, don Enrique (ausente), doña Consuelo (ausente) y doña Irene; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de Córporo Insepulto, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana jueves 11, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Vivía: General Mola, núm. 9. Burgos 10 de Marzo 1937

El duelo se despidió en el sitio de costumbre

## Se vende en París lo robado en España

Roma.—Continúan las ventas en París de los objetos robados en España. En la actualidad se encuentran en la capital francesa un crecido número de catalanes que venden a bajos precios objetos de oro y piedras preciosas procedentes de robos en iglesias y casas particulares.

## La carrera ciclista París-Niza

París.—Ayer martes, por la mañana, comenzó la carrera ciclista París-Niza, llamada también la «Carrera hacia el sol». Tomaron la salida noventa y nueve corredores.

La etapa comprendió dos partes: París-Nevers y Nevers-Orleans. Se clasificó en primer lugar el francés Les Greys y en segundo, Martano. Se retiró Berton.

La segunda parte de la etapa resultó interesantísima y se corrió a enorme velocidad.

Apenas se inició la lucha se despegaron del pelotón Neville y Verwagke que llegaron a obtener más de un minuto de ventaja al resto; pero el equipo belga inició una caza magnífica y a media carrera, cuatro nuevos maestros se ponían en cabeza logrando más de minuto y medio de ventaja a todos los demás, si bien hay que tener en cuenta que el equipo italiano, considerado como probable ganador, tuvo que esperar a que Martano reparase una avería.

El orden de llegada a Orleans fué el siguiente:

1.º Barare (Bélgica), 3 horas, 55 minutos y 18 segundos. Media hora, 41,874 kilómetros.

2.º Quint (Bélgica) mismo tiempo.

3.º Dizeau (Bélgica), id. id.

4.º Cristian (Bélgica).

5.º Les Greys (Francia).

6.º Bergli (Italia), et.

Hasta ahora marcha primero en la clasificación general el belga Quint.

Martano tuvo que sufrir una segunda avería en su máquina, llegando a la meta con la rueda de la máquina de un aficionado.

## Colegio Oficial de Médicos

Se anuncia concurso entre impresores para la confección de doce mil recetarios. Condiciones de este concurso en el Colegio de Médicos (San Carlos 1. Plazo cinco días. Burgos 10 de marzo de 1937.—El Presidente.

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## Comité de Moneda Extranjera

Cambios de compra de monedas publicadas el día 10 de marzo de 1937 de acuerdo con las disposiciones oficiales:

	Divisas procedentes de exportaciones	Divisas libros importadas voluntaria y definitivamente
Franco	39'25	49'10
Libras	42'00	52'50
Dólares	8'58	10'72
Liras	45'15	
Franco suizo	195'75	244'70
Reichsmark	3'45	
Belgas	144'70	180'85
Florines	4'69	5'85
Escudos	38'10	47'65
Peso moneda legal	2'55	3'18
Coronas checas	30'00	
Coronas suecas	2'17	2'60
Coronas noruegas	2'11	2'50
Coronas danesas	1'87	2'35

## LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672

LA SEÑORA

## Doña Aurora de Landáburu Ortíz

(VIUDA DE DON FEDERICO SANTAMARIA)

ha fallecido en el día de hoy, a los 43 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su director espiritual, P. Leturia; sus desconsolados hijos, doña María de las Nieves, don José-Luis Fernando (ausente), doña Eva, doña Aurora, doña Consuelo, don Federico, doña María del Carmen y doña Irene; madre política, doña Juana Alonso; hermanos, don Fidel (ausente), don Juan (ausente), doña Adela, don Enrique (ausente), doña Consuelo (ausente) y doña Irene; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de Córporo Insepulto, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana jueves 11, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Vivía: General Mola, núm. 9. Burgos 10 de Marzo 1937



## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Dionisio Martínez (Presbítero), un lapicero, un medallón, una navaja, dos hebillas, un colgante y un gemelo, todo de plata.

Junta Central Carlista de Guerra de Navarra: 45.220 kilos en monedas oro de diversos países y valores en total; 55.806 kilos de alhajas de oro de 18 kilates; 0.024 kilos de alhajas de oro con platino y 7.027 kilos de objetos de oro bajo de 9 a 14 kilates.

El flecha Narciso F. Lazcolli, 25 pesetas en metálico.

Monte de Piedad de Teruel: monedas de oro, 6.865 kilos (937 limpias y 27 con dije); alhajas de oro de ley, 4.645 kilos; alhajas de oro bajo, 0.465 kilos; 741.55 francos franceses en metálico; cinco francos suizos en metálico; 1.25 dólares en metálico; 59 reismarks en metálico; 365 liras en metálico; 4.000 libras esterlinas en metálico; 10 pesos argentinos en metálico; tres monedas antiguas de plata y una medalla de plata.

Gobierno Militar de Huelva: 2.307 monedas de oro de diversos valores y países en diez saquitos, con un peso bruto de 20.906 kilos; 70.723 kilos de oro en 41 lingotes; 10.000 pesetas en dos filitros de 5.000 pesetas cada uno, de la Deuda Amortizable, 5 por 100, serie C, números 18.440 y 25.567, con cupón de 1.º de octubre de 1936; 5.000 pesetas en dos filitros de 2.500 pesetas cada uno de la Deuda Perpetua, 4 por 100 interior, serie B, números 111.773 y 111.775, con cupón de 1.º de octubre de 1936; 2.000 pesetas en cuatro filitros de 500 pesetas cada uno, de la Deuda Perpetua, 4 por 100 interior, serie A, números 41.574, 44.575, 44.576 y 143.596, con cupón 1.º de octubre de 1936.

Las niñas de la Escuela de Membrillas de Lara (Burgos), cinco pesetas en metálico.

Don Pablo Jiménez Cuende, una sortija señora con un solitario.

Registradores de la Propiedad de la provincia de Burgos, 654.95 pesetas en metálico.

Don José Blanco de Iribarroy, 20.80 pesetas en metálico.

Don Francisco Martínez Bedoya, coadjutor de la Parroquia de San Lorenzo, una pluma de ave de oro y un lapicero también de oro.

Una Sociedad Española, 10.000 francos franceses en metálico y 10.000 francos franceses en un cheque número F. 365.881, cargo Credit Lyonnais.

Un falangista de San Sebastián, 10 libras esterlinas en metálico.

Depositorio del Ayuntamiento de Lucena (Córdoba), 96.46 pesetas en metálico por giro postal número 815 y 250 pesetas en metálico por giro postal número 814.

Don Abelardo Álvarez (de Pampliega), una moneda de oro de 25 pesetas y 0.50 gramos de plata en diversos objetos.

Don Julio Sanz de Grado y señora (de Pampliega), un cubierto completo de plata y un reloj de plata; una montura de lentes de oro y dos pequeñas monturas de oro.

Doña Concha Sanz (de Pampliega), un pendiente de oro y un diente de oro.

Señores de Aizpuru, cuatro alianzas y una sortija, todos de oro.

Un oficialista de Conmemoración del santo de nuestro Generalísimo, 10 pesetas en metálico.

Don Emilio Santamaría, Capellán de los Hermanos de Bajada, dos hebillas de plata y una condecoración de plata.

P. L., un dedal de plata, una sonajera de plata y una sortija de oro.

Don Rafael Saldaña (conductor del coche de Correos), 10 pesetas en metálico.

Una pobre, dos sortijas de oro, un pendiente de oro, cinco medallas de

plata, dos pesetas en metálico y una cadena de plata.

C. R. A., 50 pesetas en metálico.

Don Isaac Peña y señora (de Quintanilla Sotoscueva), dos alianzas de oro.

Varios donantes, dos monedas de oro de 20 dólares, una moneda de oro de 10 dólares, una moneda de oro de cinco dólares y 760 francos suizos en metálico.

Los empleados de la fábrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner, 51 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que finaliza el día 30 de enero de 1937.

Señorita J. G., un anillo de señora de oro con perlas y brillantitos, otro de oro con perlas, otro de oro y piedras, otro de oro, una pluma de oro, una pulsera de oro, una cadena y dos medallas de oro, un par de pendientes de oro y perlas, tres pendientes de oro y una condecoración de la Reina doña Cristina.

Don Javier Cabezas y señora, dos alianzas de oro.

Empleados del Banco de Bilbao en Burgos y sus Sub-Agencias de Aranda, Briviesca y Lerma, 258.20 pesetas en metálico.

Entregado por los hijos de la difunta señora doña Rufina Díez, Viuda de Zurita (de Herrera de Pisuegra, segunda vez): seis monedas de oro de Isabel II de 100 reales, una moneda de oro de los Estados Unidos de América de cinco dólares, una moneda de oro de Carlos IV de 20 pesetas y una moneda de oro de Carlos IV de 10 pesetas.

Señorita Lola San Miguel, 125 pesetas en metálico.

Don Juan Estruch de Romont, por conducto de D. D. B. M. (de enlace extranjero), 100 francos suizos en metálico.

Don Valentín Canals de Moudon (Suíza), por conducto de D. B. M. de enlace extranjero, 50 francos suizos en metálico.

Señores E. J. Canals de Moudon, por conducto D. B. M. (de enlace extranjero), 50 francos suizos en metálico.

Doña Gertrudis Soler de Moudon, por conducto D. B. M. (de enlace extranjero), 42.50 pesetas en metálico.

D. D. B. M., 100 francos franceses en metálico.

Depositorio del Ayuntamiento de Tafalla (Navarra), 20.55 pesetas en metálico por giro postal número 449.

Granada (Capitán Quejero, grupo 5.º), 21.50 por giro postal núm. 581.

Señoritas Pilar, Rosario y Luisa Corrales-Silguero (de Cueva Cardiel), un par de pendientes de oro, una sortija de oro y un gemelo de plata.

Doña Soledad Alonso, de Dryadale (Buenos Aires), ocho vagones, (siete ellos frigoríficos), contenido 218 cajas con 100.000 latas de carne en conservas, con un peso bruto de 40.500 kilos.

Don Eduardo Real de Asúa Arana, 1.500 libras esterlinas en carta-orden fecha 30 de enero de 1937, contra el Banco Westminster Limited, Foreign Branch Office, London E C 2.

Herederos de doña Modesta Díez Santa Oialla y de don Eduardo Hernández Barrioñan (de Prádanos de Bureba y otros pueblos de la provincia de Burgos), una bandeja de plata.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

#### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la segunda decena del corriente mes, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro, será de ciento setenta y ocho enteros con ochenta y siete centésimas por ciento.

#### SECRETARIA DE GUERRA

##### REQUISA DE VEHICULOS.

Orden resolviendo que cuando por necesidades del servicio no pueda ser devuelto a su propietario el vehículo de transporte que se le hubiera requisado, y previa comprobación de que éste constituye el único medio de vida del mismo, para atender a las necesidades de su familia, se le conceda un subsidio, mientras dure la requisa, de seis pesetas diarias y una más por cada hijo que tenga a su cuidado.

##### ASIMILACIONES

Orden.—Se dispone que el personal del servicio automovilista podrá solicitar la asimilación militar correspondiente, siempre que reúna las condiciones que se especifican y realice las pruebas de aptitud oportunas.

##### BAJAS

Causa baja por haber fallecido el 20 de febrero último, en Pamplona, el Teniente General en situación de reserva don Manuel Sánchez Ocaña Suárez Villar.

## Servicio Meteorológico Español

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 10 de marzo de 1937

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 756,9.  
A la una de la tarde: 755,7.  
A las seis de la tarde: 752,9.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 7,6  
Mínima a la sombra: 0,8 bajo cero.

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: SW-0 m/s.  
A la una de la tarde: SW-1 m/s.  
A las seis de la tarde: SW-5 m/s.

#### Pluviómetro:

Día 10: Lluvia en milímetros: 1,8.  
(1 litro 80 centímetros por metro cuadrado).

## Estado general del tiempo

### A las once horas del día 10 de marzo

Situación general.—La masa de aire caliente procedente del S. W. de término en el Sur y Centro de España ligeras lluvias con nubes bajas. En el Norte de España que todavía es atravesada por la corriente de aire frío la capa de nubes se desgarga. En dicha región se mantendrá todavía el tiempo inestable.

Previsión para la noche de hoy y día de mañana hasta las once horas.—Costa Cantábrica: Habrá solamente muy bes altas delgadas, con horizonte bueno.

Cuenca de Ebro y Costa de Levante.—Nubosidad discontinua a 500 metros sobre el suelo.

Este de Salamanca.—Nubosidad cerrada de 100 a 200 metros sobre el suelo. Hacia los 1000 metros y dentro de las mismas nubes se producirán ligeras lluvias.

Cuenca del Tajo.—Nubosidad cerrada a unos 200 metros sobre el suelo con lluvias.

Este de Mérida.—Nubosidad baja con lluvias.

Norte de Africa.—Solo se formarán nubes cumuloformes.

Guadalquivir y Costa del Sur.—Nubosidad cerrada con ligeras lluvias. Vientos altos en el Norte de España del S. W. con velocidades de 40 a 50 Km. por hora, a 1000 metros. En el Sur se inclinarán hacia el W.

La isoterma de cero grados en el Norte de España se hallará hacia los 1000 metros sobre el nivel del mar. En el Sur se hallará hacia los 2000 metros.

Como es probable que el aire frío vuelva de nuevo a atravesar España puede contarse con disminución de la nubosidad.

Burgos 10 de marzo de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.



### La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570



### RESTAURANT-BAR BRIONES

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 15

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA.

En el día de hoy ha fallecido, con fortaleza con los Santos Sacramentos, doña Aurora de Landáburu Ortiz, viuda de don Federico Santamaría, y su entierro tendrá lugar mañana a las once.

A sus apenados hijos, madre política, hermanos políticos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

—(o):—

La madre y familia del niño Carlos Agui Fernández-Villa que subió al cielo el día 23 de febrero último nos ruegan en la imposibilidad de hacerlo personalmente expresamos su agradecimiento a cuantas personas se interesaron durante su enfermedad y asistieron a su entierro y misa de Gloria.

### Noticias varias

El cabo de Ferrocarriles retirado, don Marcelo Fernández Gutiérrez, se presentará en el Primer Negociado de Estado Mayor de esta División, a la mayor brevedad, para enterarle de un asunto que le interesa.

—(o):—

«Auxilio de Invierno» de Falange Española de las J. O. N. S., ruega a doña Aquilina Valdés, doña Dolores Ortega Bestua, doña Isabel Colla, doña Carmen Martín, doña Angeles Rubio, doña María Moral, don José Maestro Iturrate, don Ignacio Escolar, don Andrés García Pérez, don Francisco García y don Alberto Torres Cea, se pasen por la Delegación Provincial de «Auxilio de Invierno», Paloma 56, 1.º, para enterarles de un asunto que les interesa.

—(o):—

#### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 9, 823.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA.—Día 11, jueves.

El oficio y Misa de este jueves o feria 5.ª. Rito simple. Color morado. En la Misa 2.ª y 3.ª oración con el miércoles de Ceniza, 4.ª por la paz.

#### MIEVES EUCARISTICOS.

— Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara y Reparadoras.

A las seis y media de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Lesmes. (Se dirá después la novena de San José.)

—(o):—

#### MIRACED.—Ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el R. P. Serapio Leturia, S. J.

Por la mañana, a las once, santa misa; de once y media a doce, meditación.

Por la tarde, de siete a siete y media, función ordinaria para el público, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, preces por España, bendición y reserva; de siete y media a ocho y cuarto, acto propio de los ejercicios, con plática doctrinal, cánticos piadosos y meditación.

### SANTA AGUEDA.—El ejercicio

novena se hará todos los días a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, se tendrá el ejercicio del día del rezo del rosario.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Asociación de la Corte de San José, hará los siguientes cultos al Santísimo: Del 11 al 19, a las ocho, misa de comunión en el altar del Santo y novena; por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena y novena; CARMEN.—Novena al Patriarcado, José y a la Virgen Dolorosa.

Todas las tardes, a las seis y media, exposición, rosario, novena a San y Dolorosa, cánticos, bendición del Santísimo y gozos a San José.

### NOVENAS A LA VIRGEN DE DOLORES

PARROQUIA DE SANTIAGO (Catedral). Todos los días, a las seis y media, tarde, santo rosario, ejercicio de la vena y adoración de las Santas.

SAN GIL ABAD.—La Hermandad, Esclavas de María Santísima de la Lores, dedica solemne novenario a Santísima Madre.

Todos los días, a las nueve y media, misa cantada y a continuación de la novena durante la cual se celebrará otra misa.

Por la tarde, a las siete, exposición, santo rosario y novena a Virgen Dolorosa y a San José, teniendo con la reserva y salva cantada la Capilla de Música.

SAN NICOLAS DE BARI.—Novena a la Santísima Virgen de los Dolores rezará a continuación de la misa nueva.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Novena a la Virgen Santísima de los Dolores, que la Asociación establecida en su iglesia parroquial celebrará en la misma, a las seis de la tarde, el día 19 del presente mes, terminando una plégaría cantada y la salva propia.

REPARADORAS DEL SAGRADO RAZON.—Todas las tardes, a las seis y media, se hará el ejercicio de la vena a la Virgen de los Dolores.

### Cultos de Cuarema

#### CATEDRAL.—Capilla del Santísimo.

Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y plática doctrinal, terminando con Angelus.

Los miércoles y viernes, en el del rosario se hará el Via-Crucis.

Tendrá la plática doctrinal el 11, acerca de «Instrucción religiosa» el muy ilustre señor don Nalva rana, canónigo.

#### SANTIAGO (Catedral).—Día 11.

En esta parroquia los siguientes cultos.

A las seis de la tarde, en los días de Cuarema, martes y viernes, se rezará el santo rosario, y plática doctrinal, terminando con Angelus.

Los miércoles y viernes, en el del rosario se hará el Via-Crucis.

Tendrá la plática doctrinal el 11, acerca de «Instrucción religiosa» el muy ilustre señor don Nalva rana, canónigo.

#### SANTIAGO (Catedral).—Día 11.

En esta parroquia los siguientes cultos.

A las seis de la tarde, en los días de Cuarema, martes y viernes, se rezará el santo rosario, y plática doctrinal, terminando con Angelus.

Los miércoles y viernes, en el del rosario se hará el Via-Crucis.

Tendrá la plática doctrinal el 11, acerca de «Instrucción religiosa» el muy ilustre señor don Nalva rana, canónigo.

#### SANTIAGO (Catedral).—Día 11.

En esta parroquia los siguientes cultos.

A las seis de la tarde, en los días de Cuarema, martes y viernes, se rezará el santo rosario, y plática doctrinal, terminando con Angelus.

Los miércoles y viernes, en el del rosario se hará el Via-Crucis.

Tendrá la plática doctrinal el 11, acerca de «Instrucción religiosa» el muy ilustre señor don Nalva rana, canónigo.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos, valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le maré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO U. IBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152.

## CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

MANANTIAL DE ALEGRIA Y OPTIMISMO

Botella grande 5,60 pesetas  
Mediana 2,90  
Pequeña 1,60

Se vende en Burgos, Cereales, D.º 1.º, y en todas las Droguerías.

## HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad. Masajes flotantes, de masaje de estómago, espalda y miembros para el reumatismo.

APARATOS HERNIARIOS: SISTEMA «TALISMAN»

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO